



建言速递

全国人大代表,山西省太原市公安局杏花岭分局三桥派出所副所长、四级高级警长杨蓉: 让一线检察人员回归高质效履职办案本职本源



出"一取消三不再"的重 习近平法治思想的检察

察工作的精准把握和前瞻思考,不仅 为基层检察人员减轻负担,也让一线检察人员回 归高质效履职办案本职本源。期待这样的破局之 举,能够更好促进公正司法。

全国人大代表,安徽全椒陈浅综合养殖总场场长、全椒富民生态养殖合作社技术员刘茜; 以法治之力守护好群众的"肉盘子"



到的"扶持畜牧业、渔业 设施农业,全方位开发食 物资源",让我们养殖畜牧 业的从业者更有信心、更 有干劲。建议检察机关充 分发挥"府检联动"优势, 药、饲料和饲料添加剂等

农资产品的打击力度,定期开展专项整治,合力促推 养殖畜牧业高质量发展,以法治之力守护好群众的"肉 盘子"。同时,检察机关要加大对乡村特色产业的法律 帮扶力度,为全面推进乡村振兴贡献检察力量。

全国人大代表、广东省台山市斗山镇绿稻农场场长陈奭荣: 跟着微短剧来学法



头很猛,与之匹配的规 制菜领域。作为一名扎

根农业生产一线的人大代表,我目前正在和最高 检影视中心合作,策划预制菜的微短剧,想让观众 跟着微短剧来学法。我也希望能成为一名"益心为 公"志愿者,利用我的实践经验,与检察机关一起 守护百姓"舌尖上的安全"

全国人大代表,贵州省镇宁布依族苗族自治县六马镇党委委员、人大副主席、致富村党支部书记、村委会主任卢丹: 将检察履职触角延伸到田间地头



农特产品是乡村振 兴的"金钥匙",也是农 民增收的"钱袋子"。近 年来,我欣喜地看到检 察机关主动将履职触角 延伸到田间地头,用法 治方式破解地方农特产 品高质量发展难题,为 我们镇宁地方特色农产 品打造了立体化法治防 护网。检察机关通过走

访磋商,督促相关部门出台了包括种植管控、农残 检测、带证上市、问题溯源等"十条保护措施",加 大网络产地直销监管力度,实现了农产品质量安 全且来源可溯的效果,为这些承载乡愁的农特产 品增添了检察温度。

全国人大代表、江苏省靖江市新桥镇德胜中心村党委书记杨恒俊: 提升未成年人网络保护效能



深入探究未成年 人犯罪的根源,家庭教 育的缺失、学校教育的 不足、网络环境的不良 影响以及未成年人身 心发育不成熟等多重 因素交织,不容忽视。 建议相关部门进一步 加强对未成年人犯罪 的预防与治理,大力推 进未成年人观护基地

建设,构建成长环境干预指导站,持续完善学校教 育管理体系,运用技术手段强化网络监督管理。进 一步强化网络平台"守门人"义务,加强技术性监 管,同时强化算法监管与合规管理。堵住未成年人 "防沉迷"系统存在的漏洞,压实电商监管责任,严 厉打击租号行为,指导企业推进未成年人模式建 设,切实提升未成年人网络保护效能。

本报记者闫晶晶 吴贻伙 通讯员刘晨整理

全国人大代表刘廷、孙斌、刘玲琍、施文美谈未成年人罪错行为分级干预:

及时拉一把,安全护一程

□本报记者 郭荣荣 史兆琨

近年来,未成年人犯罪率一直呈上 升趋势,引起社会各界的普遍担忧。每 年全国两会期间,这个问题都是代表委 员们高度关注的话题之一,有很多代表 建议发挥好未成年人罪错行为分级干 预的作用。那么,什么是未成年人罪错 行为分级干预?为什么要进行分级干

分级干预是指根据未成年人罪错行 为的性质、情节、危害程度以及主观恶性 等因素,将其划分为不同等级,并采取相 应教育、矫治和惩戒措施的制度。

如何通过分级干预精准施策,助力 罪错未成年人回归正途?记者采访了 四位全国人大代表。

守护"未来"刻不容缓

"未成年人是国家的未来、民族的 希望。然而,近年来罪错未成年人相关 问题逐渐凸显,这不仅关乎未成年人自 身的成长发展,更影响整个社会的和谐 稳定,所以对未成年人罪错行为进行分 级干预十分必要。"全国人大代表、松下 家电(中国)有限公司康养事业销售总 监刘廷在接受记者采访时表示。

刘廷代表介绍说,当前,未成年人 罪错行为呈现出多样化、复杂化的趋 势。"从一些已发生的案例来看,有的未 成年人因缺乏正确引导参与校园欺凌, 给其他同学的身心造成了严重伤害;还 有的受不良社会风气影响,走上盗窃、抢 劫等违法犯罪道路。这些情况的出现, 凸显出对他们的不良行为进行科学合 理干预的重要性。"刘廷代表表示。



"我们不能简单地对罪错未成年人 ·概而论,他们犯错的原因、程度等各 有不同,要有针对性地采取分级干预措 施,否则难以真正达到矫正和教育的目 的。"刘廷代表补充说。

"我之前参加过黑龙江省双桦检察 院针对一起未成年人盗窃案举行的不 公开听证会。"全国人大代表、黑龙江孙 斌鸿源农业开发集团有限责任公司董 事长孙斌说,"我感觉,检察官们对这些 犯错的孩子不是简单地就事论事,而是 用心地在教育、感化他们。听证会上, 大家坐在一起,说说各方的意见,既坚 持了法律原则又充满了人文关怀,最后 作出的决定能让这些孩子重新走上正 道,这让我很受触动。"

全国人大代表、湖南省衡阳市特殊 教育学校正高级教师刘玲琍观察到,家 庭环境、学校教育等因素在未成年人成 长过程中起着关键作用,不少罪错未成 年人背后都有着家庭教育缺失、学校关 怀不够等问题,这就更需要一套完善的 分级干预体系,去弥补这些缺失,引导 他们重同正轨。

"社会对罪错未成年人的态度和引

导方式也很重要,如果只是一味地指责 或者忽视,那么对于他们的成长是极为 不利的,分级干预可以让社会力量更精 准地介入,帮助他们认识错误、改正错 误。"刘玲琍代表表示。

大数据助力精准干预

"现在科技发展太快了,像大数据 这些新技术,完全可以用来帮助那些犯 错的未成年人。"孙斌代表说,有些地方 已经开始用大数据给孩子们建立成长 档案,把他们的行为、心理、家庭背景等 信息都记录下来。通过数据分析,就能 精准判断他们犯错的风险,然后有针对 性地采取措施。

"有了大数据,我们就能把不同情况 的孩子分清楚,比如是第一次犯错、情节 轻的,还是多次犯错、再犯风险大的,都能 一目了然,这样就能给每个孩子制定合 适的矫正方案。"孙斌代表说道。

孙斌代表注意到,多地检察机关联 合学校、社区等,运用大数据整合资源, 打造了未成年人罪错行为分级干预平 台,对辖区内相关未成年人进行动态监



测,一旦发现异常行为就能及时介入干 预。同时,还能通过大数据分析,总结 出具有普遍性的问题,为完善分级干预 制度提供参考依据。

"最重要的是,大数据能让各部门 的信息联通起来,打破过去那种信息不 通畅的局面。这样一来,家庭、学校、司 法机关等在帮助这些孩子的时候,就能 形成合力,提高干预的效果和效率。"孙 斌代表告诉记者。

多方协作推动分级干预 取得实效

"要想做好未成年人罪错行为分级 干预工作,各部门携手合作是关键。"身 为一名母亲,全国人大代表、浙江湖州太 平微特电机有限公司研发中心主任施 文美常与邻里探讨家庭教育问题,"家庭 要切实承担起教育引导的责任,家长要 学习正确的教育方法,给予孩子足够的 关爱和正确的价值观引导。"施文美代表 认为,学校要加强法治教育和心理健康 教育,营造良好的校园氛围,及时发现并 处理学生的不良行为;司法机关则要严

格按照分级干预的标准,做到宽严相济, 依法依规开展工作。

"社会组织也应积极参与进来,发 挥自身优势,为罪错未成年人提供专业 的心理咨询、技能培训等服务,帮助他 们提升自我认知和融入社会的能力。 施文美代表表示。

刘廷代表则强调要完善多方协作 沟通机制,定期召开联席会议,共同商 讨解决在分级干预中遇到的难题,"还 要加强对干预效果的评估和跟踪,根据 实际情况及时调整策略,确保每个罪错 未成年人都能在良好的环境中得到有 效的矫正和成长。"刘廷代表表示。

"此外,我们还需要加大宣传力 度, 让社会公众正确认识未成年人罪 错行为分级干预工作的意义,消除偏 见,营造包容、接纳的社会氛围,这 样才能更好地让他们回归正途。"施文 **美代表补充说**。

四位代表表示,希望通过各方共同努 力,构建起完善的未成年人罪错行为分级 干预体系,守护好未成年人的成长之路, 为社会和谐稳定奠定坚实基础。

(本报北京3月10日电)

期待检察听证制度尽快人法

-专访全国人大代表、安徽省东至县新时代文明实践服务中心主任丁德芬



丁德芬代表(右)接受本报正义会客厅远程视频采访。

□本报记者 孙风娟 常璐倩 吴贻伙

通讯员 刘晨

善良,是刻在骨子里的。 从 2005 年开始带着女儿一起参加 志愿活动,到2015年组建东至公益服务 站,再到2016年注册成立东至县公益志 愿者协会,全国人大代表、安徽省东至县 新时代文明实践服务中心主任丁德芬始 终有一个身份——志愿者。

时至今日,丁德芬代表的微信头像 仍是东至县公益志愿者协会的标识,寓 意着用爱心托起梦想。这一微信头像,她 已用了10年。而这期间,丁德芬代表又 多了一个新身份——检察听证员。 作为志愿者,丁德芬代表关注什么?

作为听证员,她又关注什么?今年全国两 会上,丁德芬代表接受本报正义会客厅 远程视频采访,畅谈她的履职故事以及 与"检察"的故事。 "今年我带来一份关于建立家风文

化示范基地的建议。家庭是社会的细胞, 家是最小国,国是千万家。家风家教不仅 关乎个人的品德养成,还对'正党风 促 政风 塑民风'起到重要作用。"丁德芬代 表告诉记者,她建议在全国范围内遴选 具有代表性的家风文化地标,打造"家风 文化示范基地",实现家风教育看得见、 听得到、摸得着。

采访中,丁德芬代表分享了这样一 则故事:在她所生活的安徽省东至县,有 一个颇负盛名的周氏家族,这个家族从 清末至今人才辈出,若汇聚在一起,足可 兴办一所大学。"周氏家族的六世书香, 离不开它的好家风。"丁德芬代表说,让 好家风走进千万家,是推动社会文明建 设、厚植社会文明底蕴的关键着力点。

同时,丁德芬代表也提到今年大热 的电影《哪吒之魔童闹海》。在她看来,这 部电影也体现了良好家风对一个人成长 所起到的重要作用。是父母的爱与陪伴, 让哪吒在"魔丸"的阴影下,依然坚守善 良、保持正义。建立家风文化示范基地, 能起到示范家风教育的作用。

谈及缘何会成为一名听证员时,丁 德芬代表打开了话匣子。她说:"志愿者 和听证员都是致力于和谐社会、法治社 会建设的。"

自2016年东至县周氏家风馆建成 开放后,作为东至县周氏文化研究会的 一员,丁德芬代表就成为家风馆的首位 志愿讲解员。"家风讲解可以弘扬正能 量、助推社会和谐,做听证员同样有这样 的作用。"于是,当检察院邀请她担任听 证员时,丁德芬代表欣然接受。

丁德芬代表说:"听证会上,大家把 情、理、法掰开了、揉碎了说,既维护了法 律的公正,也让案件的当事人受到了法 治教育。一些涉检信访案件的听证会上, 大家在一起把话都说开了,能有效化解 社会矛盾。"

最让丁德芬代表印象深刻的是在 2024年检察机关组织的检察听证培训班 期间,她在北京市海淀区检察院参加的 一次听证观摩活动。

"这次听证观摩活动,让我更加直观地 感受到听证员的听证能力对做好听证工作 的重要性。今后,我要继续加强对法律知识 及听证规范的学习,在听证会上做到'充分 听、敢于问、大胆说',会后持续关注案件处 理进展,为守护司法公正、维护群众利益贡 献自己的一份力量。"丁德芬代表告诉记者

采访最后,丁德芬代表表示,来自不 同领域、拥有不同知识背景的听证员们, 能为办案提供更多元的思路。希望检察 机关能持续提高检察听证员与听证案件 的适配性,更有针对性地化解社会矛盾。 同时,她也期待这项充分保障人民群众 知情权、参与权、表达权、监督权的重要 制度,能尽快写入相关法律。

(本报北京3月10日电)



吕卉代表:

用爱和责任编织守护之网



本报北京3月10日电(记者吴贻 伙) "司法为民有温度,法治护苗显担 当。"今天上午,全国人大代表、安徽广 播电视台音乐频率运营中心广播剧工 作部主任吕卉在审议最高检工作报告 时说,报告中专门介绍了"强化未成年 人犯罪预防和治理"的相关举措和成

果,感到很暖心。 作为一名来自宣传思想文化领域 的代表,近年来吕卉一直关注未成年 人保护问题,并提交了相关建议。去 年全国两会上,吕卉代表在审议"两 高"工作报告时,曾建议司法机关在 预防未成年人犯罪方面,要关注由心

理问题转化为犯罪的倾向, 积极介入 和干预,同时严惩侵害未成年人违法 犯罪。"最高检对初中生杀害同学埋尸 案的及时回应、严格惩戒, 向社会传 递出鲜明的法治态度: 低龄不是恶性 犯罪的'免罪金牌'。这是最高检积极 回应人民关切、为法治担当的体现。" 吕卉代表说。

结合自己创作未成年人保护题材 广播剧《喜鹊》的过程,吕卉代表感慨 道:"《喜鹊》能够获得第十七届精神文 明建设'五个一工程'优秀作品奖,得益 于新时代中国检察事业的生动实践,得 益于最高检对文艺创作的悉心指导和 支持。通过创作这部作品,我深切感受 到未成年人检察工作的重要和不易。"

吕卉代表认为,预防未成年人犯罪 是一场爱与时间的赛跑,必须用爱与责 任编织一张守护之网。目前,吕卉代表 所在的安徽广播电视台音乐频率运营 中心正在和安徽省检察院策划以《喜 鹊》为IP,打造可持续的未成年人保护 公益活动品牌,用"沉浸式普法"模块, 通过融媒体传播,让"喜鹊"飞进千万 家,进一步提升未成年人自我保护意识 及社会关注度。

3月10日上午,十四届全国人大三次会议福建代表团 举行全体会议,审议全国人大常委会工作报告、最高人民法 院工作报告、最高人民检察院工作报告。

图①:全国人大代表曾旭晴(前排左一)发言。 图②:全国人大代表钟团玉(前排右四)发言。

图③:全国人大代表于宁杰(左)、全国人大代表蔡

继明(右)热议最高检工作报告。 本报记者闫昭摄



먊

编辑 陆青 美编 赵一诺 任梦媛 校对 孙瑶